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LOosung Al
Lésungslogik

a) Rechtsseitiger Test
b) Linksseitiger Test

Klausuraufschrieb GTR
a) GTR-Einstellung:
Y1:1— binomcdf(100,.6,X)

GTR-Ansicht zu a)
i N

Hy: po=0,6; Hi:p; >06 a=0,02; n=100 &7 0o1zE
p1 > po = rechtsseitiger Test ag it
B100,06(X =2 k) =1 — Bygg,06(X <k —1) < 0,02 | H500E
GTR S 0T LE
— HE LT
k=71 s
A =[71;72;...;100] :
b) GTR-Einstellung: GT:E'Anﬂfht zu b)
Y1: binomcdf (200, .4,X) e TR
HO: Po = 0,4; Hl:pl < 0,4' a = 0,05; n= 200 EE Ik T |

WEYTE
p1 <po = linksseitiger Test .

Booooa(X < k) <0,05
20004(X < H) <0, 70 ‘0BG
GTR

k = 68 =63
A=[0;1;...;68]

m=

Tk
—1—]
L et
=l
L1
mwua

Klausuraufschrieb WTR
a) Hy: p,=06; Hi:p; >06 a=0,02; n=100
p1 > po = rechtsseitiger Test
Bioo,06(X = k) =1 — Bygp,06(X <k —1) <0,02
—B100,06(X <k —1) <098 | (=1
Bioos0,6(X < k—1) = 0,98
u=n-p=100-0,6 =60
c=yJu-(1-p)=+v60-04~5
Bioo,06(X < k—1) > 0,98 liegt etwa im 1,60-Bereich.
u+1,60=60+8=68 | rechtsseitiger Test ist u + 1,60
Wir starten mit k = 68
B1o0;0,6(X < 68) = 0,96015 B1go:0,6(X < 69) = 0,97052
B100;06(X < 70) = 0,98522
k—1=70
k=71
A =[71;72;...;100]
b) Hy: py=04; Hy:p; <04 a=0,05 n=200
p1 < po = linksseitiger Test
Byo0.04(X < k) < 0,05
u=n-p=200-04=80
o=u-(1—-p)=+80-06~7
B300.04(X <) 0,05 liegt etwa im 1,50-Bereich.
u—150=80—-11=69 | linksseitiger Test ist u — 1,50
Wir starten mit k = 69
B300,04(X < 69) = 0,0639 Byo0,04(X < 68) = 0,0475
k =68

A=1[0;1;..;68]
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Losung A2
Lésungslogik

a) Linksseitiger Test
b) Siehe Klausuraufschrieb

Klausuraufschrieb GTR
GTR-Einstellung:

Y1: binomcdf(50,.95,X) i
a) Hy py =095 Hyp, <095 a=005 n=50 iy LeE
p1 <po = linksseitiger Test “'?E e
Bs,0,05(X < k) < 0,02 4E e
aTR 4§ 23859
k =43 =44
A =[0;1;...;43]
Der Spieler muss mindestens 44 Treffer erzielen, damit seine Behauptung
glaubhaft ist.

GTR
b)  Bso05(X <43) ~ 0,01179
Die Irrtumswahrscheinlichkeit fir die Ablehnung bei nur bis zu 44 Treffern
betrédgt etwa 1,2 %.

Klausuraufschrieb WTR
a) Hy: pp=095 H;:p; <095 a=0,05 n=>50
p1 < po = linksseitiger Test
Bso.0,05(X < k) < 0,02
u=n-p=50-095=475
o=u-(1-p)=+475-005~ 15
Bsp.005(X < k) 0,02 liegt etwa im 1,60-Bereich.

u—1,60=475—-2,4=45 | linksseitiger Test ist u — 1,60

Wir starten mit k = 45

Bso.0,05(X < 45) = 0,1036 Bso0,05(X < 44) = 0,0377

Bso.0,05(X < 43) = 0,0117

k=143

A= [0;1;...;43]

Der Spieler muss mindestens 44 Treffer erzielen, damit seine Behauptung
glaubhaft ist.

WTR
b)  Bsg95(X <43) * 0,0117

Die Irrtumswahrscheinlichkeit flr die Ablehnung bei nur bis zu 43 Treffern
betrédgt etwa 1,2 %.

Losung A3

Lésungslogik

Die Wahrscheinlichkeit, die richtige Augenzahl beim Wirfeln zu raten betragt

Do = %. Diese Wahrscheinlichkeit wird bezweifelt, sodass p; < % ist. Wegen p; < p,

ist ein linksseitiger Test durchzufihren.
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Klausuraufschrieb GTR
GTR-Einstellung:

Y1: binomedf (1000, X)

HO: Po = %; Hl:pl < %; n = 1000
p1 < po = linksseitiger Test
1(X < k) < 0,005

1000

GTR
k = 136
A=[0;1;...;136]
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L L
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1z8 0737

#=138

Der Wahrsager muss mindestens 137 richtige Voraussagen machen.

Klausuraufschrieb WTR

HO: Po = %; Hl:pl < %; n = 1000
p1 < po = linksseitiger Test
1(X < k) < 0,005

1000
u=n- p=1000-g=166,7

=Ju-d-p = /1667-5z12

1000
u—2, 50 =166,7—30 = 137
Wir starten mit k = 137

10001(X < 137) = 0,0057

k=136
A=1[0;1;2;...;136]

1(X <k-1)>=0,995 liegt etwa im 2,50-Bereich.

| linksseitiger Test ist u — 20

1000

1(X < 136) =0,0010

Der Wahrsager muss mindestens 137 richtige Voraussagen machen.

Losung A4
Lésungslogik

a) Wenn nur noch 17 Fahrer zu schnell unterwegs waren, dann haben mehr als
18 Fahrer die Geschwindigkeit eingehalten.

b) Linksseitiger Test
Klausuraufschrieb GTR

GTR
@)  Bipo025(X 2 18) =1 — Bygp,025(X <17) =

0,9624

Die Wahrscheinlichkeit, dass mehr als 17 Fahrer die Geschwindigkeits-
begrenzung einhielten betrdgt etwa 96,2 %. Man kann also mit 95 %-iger

Sicherheit davon ausgehen dass die MaBnahme Erfolg hatte.

b) GTR-Einstellung:
Y1:binomcedf(100,.25,X)

Hy: po = 0,25; Hy:p; <0,25; n=100; a= 0,02

p1 <po = linksseitiger Test
B100:025(X < k) < 0,02
GTR
k = 15
A= [0;1;...;15]

4

O0dnz
Azhg
OnEYyE
01108
J2iil
AEFEE
.0ez0L

w=13

Es hétten hochstens 15 Fahrer zu schnell fahren dlirfen.

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fUr Schule und Studium

sowww.fit-inmmathe-online.de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

STOCHAST 1N

ST0CHAST I

TOtHASTIN

STOCHAST I

]



= | = | sAufdahenblate—= | 2o03a4K

STOCHASTIK STOCHASTIK 5 ljfocu gl;) S[ ﬁ;"ﬁk‘anz tsefc,scntgxx STOCHASTIK ¢
g Loésungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Klausuraufschrieb WTR
WTR

@)  Bipo025(X 218) =1 —Bjp.025(X < 17) * 0,9624
Die Wahrscheinlichkeit, dass mehr als 17 Fahrer die Geschwindigkeits-
begrenzung einhielten betrdagt etwa 96,2 %. Man kann also mit 95 %-iger
Sicherheit davon ausgehen dass die MaBnahme Erfolg hatte.
b) Hy: po=0,25; Hi:p; <0,25 n=100; a=0,02
p1 < po = linksseitiger Test
B100:025(X < k) < 0,02
u=n-p=100-0,25=25
a=\/,u-(1—p) =\/25-0,75 ~ 4,3
Bi00,0,25(X < k) 0,02 liegt etwa im 20-Bereich.

u—20=25-86=17 | linksseitiger Test ist u — 20
Wir starten mit k = 17
Byoo.0,25(X < 17) = 0,0376 Byoo:0,25(X < 16) = 0,0211
By0;025(X < 15) = 0,0110
k=15
A=[0;1;...;15]
Es hatten héchstens 15 Fahrer zu schnell fahren durfen.
Losung A5
Lésungslogik
Rechtsseitiger Test

Klausuraufschrieb GTR

GTR-Einstellung:

Y1:1 — binomcdf(300,.98,X)

Hy: po =098; Hy:p; >098; n=300; a=0,05

# Y4
p1 > po = rechtsseitiger Test 05 ZAZ3E
B300;0,98(X =k)=1- B300;0,98(X <k-1)<0,05 e %EEE%
GTR niGE1
k = 299 I A
- _ B0z 0
A =[299;300] =2q9

Das neue Medikament muss bei mindestens 299
Personen Wirkung zeigen.

Klausuraufschrieb WTR

Hy: po =0,98; Hy:p; > 0,98, n=300; a =0,05
p1 > po = rechtsseitiger Test

B300;098(X = k) =1 — B3gp,098(X <k —1) < 0,05

—B300,0,08(X <k —1) <—-0,95 | (-1

B300,098(X <k —1) = 0,95

u=n-p=2300-098 =294 o=+u-(1—p)=+294-0,02 =~ 2,4
B300.008(X < k—1) > 0,95 liegt etwa im 1,50-Bereich.

u+ 1,50 =294 + 3,6 = 297 | rechtsseitiger Test ist u + 1,50
Wir starten mit k — 1 =297

B300;0,08(X < 297) = 0,9398 B300;0,08(X < 298) = 0,9833
k—1=298 ==> k =299

A =[299;300]

Das neue Medikament muss bei mindestens 299 Personen Wirkung zeigen.
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